

# “以音乐演绎美好人生”

——东海女子萨克斯乐团白桦师生中秋音乐会侧记

本报记者 陈青



大红上衣和贝雷帽，黑色裙子，手持金色萨克斯，这群从外表根本看不出平均年龄已经60岁的时尚老太太，是海曙区文化馆东海女子萨克斯乐团的成员。

前晚，在2015海曙区“我们的节日”东海女子萨克斯乐团白桦师生中秋音乐会上，她们在“教头”白桦带领下一出场，就把逸夫剧院满满当当的观众给震住了：《好日子》《社区欢歌》《老太也时尚》《山丹丹花开红艳艳》等曲目大受好评。“这不仅是在演奏音乐，更是在演绎人生的美好。”市音乐家协会主席陈民宪这样说道。

## 展示宁波开放姿态的老年艺术团队

东海女子萨克斯乐团成立于2007年2月，是海曙区文化馆倾力打造的一支精品团队。“教头”白桦是个“文艺通”，他从小学一年级开始学习乐器，上世纪70年代考入宁波市京剧团，后来又下乡支农，还去过公交公司，曾在杭州曲艺团工作，“从事过不同的行业，但对艺术的追求却没有停步，业余一直从事艺术教学。萨克斯是我一直喜爱的乐器。”30年前就开始从事器乐教学的白桦是海曙区文化馆的志愿者，“成立什么样的文艺团队才有亮点”让他思考良多。基本队员来自于海曙区老年大学舞蹈队的东海女子萨克斯乐团由此产生，“女子、老年、萨克斯，合在一起全中国估计也没有。”

如今，东海女子萨克斯乐团有演奏人员70余人，现在已有男性成员加入。通过海曙区文化馆多年的培育和各类大赛的磨练，这支成员平均年龄60岁的特殊乐团，克服了音乐上的盲点，舞台表演上的盲点，屡次在省、市以及全国的各类表演和大赛中获得表演及创作金奖，并曾登上中国



东海女子萨克斯乐团白桦师生中秋音乐会演出情景。（记者 周建平 摄）

老年艺术团“红叶风采”文艺晚会的舞台。省文化馆馆长刁玉泉欣赏了前晚的演出，“他们的表现令人惊讶，北京来的两位专家也非常赞同，像这样演奏萨克斯的老年团队，不光是浙江省，全国也是独一无二的。”

“优雅的老太太，穿着旗袍，吹着从西方而来的萨克斯，在我看来就是中西方文化的融合。”陈民宪说，“选择萨克斯的老年团队，国内也是不多见的，我感到扑面而来的开放气息，像这样的艺术团队代表着宁波开放的姿态。”

### “表演精彩，技艺精湛，非常难得”

“表演精彩，技艺精湛，非常难得。退休的老年朋友，因为对文艺的热爱走到一起，从无到有，坚持了这么多年，发展到今天，意义比技艺的精湛更精彩，值得赞扬。看发展趋势，乐团还在逐步扩大，省文化馆将为他们提供更多展示的平台。”刁玉泉表示。

前晚的节目有被著名剧作家、词作家同声称为“形式独特，令人耳目一新”的萨克斯重奏表演《社区欢歌》，领奏白桦和东海女子萨克斯乐团的成员你吹我和，如何如答，明亮欢快的音乐语汇表达了新时代老人们

与时俱进、乐观向上的精神风貌和社区和谐、老少共融的社会风尚。这个节目曾在浙江省、全国获金奖，并代表海曙区参加了2010年由民政部、文化部、全国老龄委办公室等主办的重阳节中国老年艺术团“红叶风采”文艺晚会。

萨克斯二重奏《梁祝》由东海女子萨克斯乐团的“元老”张飞娥和朱培红表演，“最早的那个乐团成员还有10来人，刚开始学的时候很难，从一点不懂到现在，一星期上三次课，我们坚持了8年，这也不容易，白桦老师付出了太多。萨克斯作为爱好，充实了我们的生活。去社区等参加公益演出，谁不说我们是时尚的老太太。”

白桦的萨克斯独奏《山丹丹花开红艳艳》以及他一个人以二胡、长号、萨克斯联奏的《拔根芦柴花》《夕阳醉了》莫不受到观众如潮的掌声。当他和启蒙老师陈祖雷、妹妹白红以手鼓、三弦、葫芦丝合奏《云南风情》，台下的观众情不自禁打起了节奏。“他以前在我这里学长笛、三弦、二胡等，对音乐非常有悟性。师父领进门，修行在个人。在音乐圈里，白桦以人品好、教得好著称。如今看到他有这样的成就，又带了这么多好学生，真的感到很高兴。”陈祖雷对白桦的喜爱溢于言表。

白桦的萨克斯独奏《山丹丹花开红艳艳》以及他一个人以二胡、长号、萨克斯联奏的《拔根芦柴花》《夕阳醉了》莫不受到观众如潮的掌声。当他和启蒙老师陈祖雷、妹妹白红以手鼓、三弦、葫芦丝合奏《云南风情》，台下的观众情不自禁打起了节奏。“他以前在我这里学长笛、三弦、二胡等，对音乐非常有悟性。师父领进门，修行在个人。在音乐圈里，白桦以人品好、教得好著称。如今看到他有这样的成就，又带了这么多好学生，真的感到很高兴。”陈祖雷对白桦的喜爱溢于言表。

主办方推出限量版磁石贴赠送市民留作纪念外，还在开通纪念墙旁放置了一个大号的“拍立得”。这个“拍立得”是配合开通纪念墙做的另一个活动。乘客只要在现场和纪念墙来一张开心心的比V合影，就可以现场打印比V照片一张。9月28日，地铁城隍庙站里原来那个玫红色的开通纪念墙变成了一张满满的都是比V笑脸的照片墙，暖融融的爱意荡漾整个地铁站。

快去那边拍照，拍好还能直接打

印出来拿回去，交关赞！听说中秋节期间我们的照片还能放在这个大型的开通纪念墙面上去。”忙碌的购票点边，一位大姐兴奋地拉着同伴说，并匆匆朝活动点赶去凑个热闹。

主办方推出限量版磁石贴赠送市民留